

联合国秘书长： 新冠大流行导致超过1亿人陷入贫困



资料图：联合国秘书长古特雷斯。中新社记者 彭大伟 摄

中新网10月12日电 据联合国网站报道，11日，联合国秘书长古特雷斯表示，新冠大流行已迫使1亿多人陷入贫困，40多亿人口基本上没有社会支持。因此，为了“一个更加和平和繁荣的未来”，加强承诺与合作至关重要。

【新冠大流行使1

亿多人陷入贫困】

古特雷斯在国际货币基金组织和世界银行的年度活动中表示，新冠大流行已迫使1亿多人陷入贫困，40多亿人“在他们如此迫切需要的时候”几乎没有或根本没有得到社会支持、医疗保健或收入保护。

他称，“可持续发展目标面临真正的失败风险。行动中缺乏团结，不公正感正在蔓延——为暴力和冲突创造了滋生的土壤。”他补充说：“生活在脆弱和受冲突影响国家的人民遭受的苦难最大。我们必须履行我们做出的改变方向的承诺。”

古特雷斯对基金组织提出的“脆弱和受冲突影响国家战略”表示欢迎。他将该战略描述为“运用危机预防视角的一个关键步骤”，以应对新冠大流行及其从中恢复所产生的复杂和多层面风险，特别是对刚刚摆脱危机和冲突的国家而言。他说：“脆弱性和冲突只能通过促进包容性增长和复原力的

宏观经济政策来解决，这些政策的核心是向稳定过渡和2030年可持续发展议程”。

【疫苗不平等是“道德缺失”】

谈到疫苗不平等，古特雷斯将其称之为“一种道德上的缺失，这种缺失导致世界上又有数百万人死亡，并延长了可能耗费数万亿美元的经济放缓，对最贫穷的国家打击最大”。

他表示，需要“大胆的集体推动”来结束新冠大流行，并实现可持续的、包容性的全球复苏——使全球疫苗接种计划覆盖到每个人、每个地方。与此同时，他回顾说，作为世界卫

生组织全球新冠疫苗接种战略的一部分，需要对受危机影响的国家以及当地疫苗机制和能力进行“有针对性的”投资，以快速、公平地提供疫苗，并加强卫生系统，帮助预防未来的大流行病。该战略旨在到年底使世界40%的人口接种疫苗，到2022年年中使70%的人口接种疫苗。

古特雷斯还呼吁人们着眼于三个有利于所有人的复苏领域。他还表示：“现在是采取行动的时候了”。他说：“通过更多的参与和合作，我们能够支持受冲突和危机影响的最脆弱国家走向更美好、更和平和更繁荣的未来”。(完)

侨乡泉州创建世界遗产典范城市 全面让古文物“活”起来、“动”起来

中新社泉州10月11日电(记者 孙虹)作为新晋世界遗产地，福建泉州于此间召开的党代会上首次提出世界遗产典范城市建设工程，让文物“活”起来、让城市“热”起来，让优秀传统文化“动”起来。历经20年申遗路，在今年7月举行的第44届世界遗产大会上，“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”顺利通过审议，成功列入《世界遗产名录》。

在泉州市委书记王永礼看来，“申遗成功体现了泉州作为宋元中国杰出的对外经济与文化交流窗口、海上丝绸之路重要节点以及世界海洋贸易中心港口的突出普遍价值，给

泉州加快海丝先行区建设带来历史性机遇。”

如何在遗产保护中促进城市发展，写好申遗成功“后半篇文章”，成为本次泉州党代会的热门话题。

“泉州的文化遗产，不仅是静态的存在，还有活态的传承。”石狮市博物馆馆长李国宏告诉记者，虽然这些遗产历史逾千年，但它们并非老旧的、尘封的、凝固的，而是鲜活地存在于泉州民众的生活、生产、信仰、习俗，开元寺的晨钟暮鼓、清净寺的开斋节礼拜、泉州文庙的琅琅书声延续至今，成为民众生活的组成

部分。“在进行专业保护的同时，还需要广泛保护与传承，也就是草根、民间的保护。”安溪县高甲戏艺术保护传承中心艺术总监王琼芬建议，进一步挖掘22个遗产点的历史价值，并结合到文旅项目、舞台剧创作，扩大宣传影响。“活态传承可以转变为惠民利民的举措，让更多的民众知晓并参与其中。”

近十年来，泉州海外交通史博物馆副馆长林瀚大多从事与海洋史、船舶史相关的研究，以及遗产点梳理、申遗等有关工作。“作为一名文博工作者，我们要继续做好研究、策划展览，让更多人

读懂泉州。”

与故宫等单独个体的世界遗产不同，泉州共有22个遗产点，分布在自海港经江口平原并一直延伸到腹地山区的广阔空间内。如何避免“冷热不均”，更好地开发和利用好这么多遗址点，对泉州来说是一个巨大的挑战。“让泉州丰富生动的海丝文化资源，通过优质文旅项目的生成，切实转化成为文旅产业效益。”李国宏建议，创作《涨海声中万国商》海丝文化大戏，引燃文旅融合网红爆点。“让泉州故事更好听，泉州文创更好玩，泉州品牌更好卖，泉州样板更好用。”

记者了解到，目前，泉州正在制定完善《“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”世界文化遗产保护管理办法》《“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”世界遗产保护管理长效机制实施意见》，建立健全世界文化遗产管理长效机制。未来五年，泉州还将围绕22处遗产点及关联环境颁布法规，推进考古工作体系建设，全域开展古驿道、古塔、古桥、古渡、古卫城(所)、古建筑保护修护专项工作，并深化闽南文化生态保护区建设，活化宋元时期海上丝绸之路的历史场景，全方位展示世遗泉州的文化魅力。(完)

中国新闻网